
2024年度我省职工医保和生育保险月缴费基准值出炉

上调至6711元！9月1日起执行
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比2023年度提高427元

通知明确，自2024年9月1日起，全省职工医保和生育
保险月缴费基准值为6711元（较上年增加427元），月缴费
基数的上限为20133元（基准值的300%）， 下限为4027元
（基准值的60%），有效期1年。

这个标准如何测算出来的呢？
据介绍，省级医保行政部门会同财政、税务部门，根据

统计部门发布的上年度全省城镇从业人员人数和工资总额
计算上年度全省城镇从业人员全口径月平均工资， 作为全
省职工医保的缴费基准值。 职工个人月缴费基数的上限为
缴费基准值的300%，下限为缴费基准值的60%。

“上限和下限”如何理解

“上限和下限”是指如果参保人月平均工资低于缴费
基数下限的，以缴费基数下限作为本人缴费基数；如果高于
缴费基数上限的，则以缴费基数上限作为本人缴费基数。

“参加职工医保，由用人单位和职工按照规定共同缴纳
基本医疗保险费。个人缴费基数为本人上年度月平均工资。
因此，缴费基数上限、下限仅涉及月平均工资高于缴费基数
上限或低于缴费基数下限的参保单位及职工。”省医保局相
关负责人介绍。

如果是灵活就业人员， 参加职工医保缴费率为用人单
位缴费率，缴费基数为缴费基准值的60%，即月缴费基数下
限4027元每月作为缴费基数。

据了解， 灵活就业人员原则上按预缴全年应缴职工医
保费，如果后续出现在用人单位就业随单位参加职工医保、
死亡等客观原因， 可以向参保地税务部门提出剩余预缴费
后，由参保地医保部门审核退费。

三湘都市报8月
28日讯 伏天过后
暑热未消。 眼下，我
国南方高温天气广
泛，四川盆地正在经
历同期罕见的高温
过程。在长江中下游

一带，高温短暂熄火后又会再度回归。以湖
南长沙为例，8月29日气温短暂跌落到
32℃之后，一直到9月初，新一轮高温将持
续，最高气温有望再冲40℃。

长沙高温收敛，且行且珍惜

28日的长沙， 气温相比于前几日有明
显下滑，截至28日15时，长沙的最高气温
也仅为28.4℃。

记者从湖南省气象台获悉， 预计至29
日白天受高空冷涡后部干冷空气影响，湖
南多阵雨或雷阵雨天气，高温缓解。

为何“秋老虎”突然熄火了？据中央气
象台发布的消息，今年第10号台风“珊珊”
虽然不会登陆我国， 但一定程度上也间接

给南方降温了。 随着原本打通的大陆高压和副热
带高压系统被冷空气断开， 南方地区头顶的聚热

“锅盖”总算挪开了些许，同时随着台风北上，也为
华东地区输送水汽， 为降水提供助力。 一直到29
日，在降水和冷空气双重打压下，除川渝一带高温
持续外，南方大部高温将迎来缓解。

江南、华南等地高温天气将明显缩减，最高
气温将普遍回落至35℃以下， 不过因为湿度大，
体感仍然在高温线以上，而且最低气温还有26℃
以上，依然难以摆脱从早到晚的闷热。

长江中下游高温短暂熄火后又将回归

不过，这一轮熄火只有最后一天时间了。30日
起， 副热带高压将再度加强， 在强大的高压控制
下，长江中下游地区高温天气回归，并且之后还会
快速向南、北扩张。

记者从中央气象台查询发现，从8月30日起未
来五日，新一轮高温来袭后，湖南长沙、常德最高
气温均有望达到39℃。

中央气象台气象专家提示， 虽然已经进入处暑
节气，但南方大部暑热未消，四川盆地、长江中下游
一带需警惕“秋老虎”出没。 ■全媒体记者 李致远

省医保局相关负责人介绍，按照目前的医保缴费费率，以
月工资为基准值下限4027元（即使实际月工资低于4027元，
也要按照基数为4027元进行缴费）为例，用人单位每月应给
职工缴纳职工医保费8%即322.16元，缴纳生育保险费0.7%即
28.19元，合计每月缴纳350.35元；个人每月应缴纳2%即80.54
元，这部分直接转入职工个人账户，仍然归职工个人支配。

简单来说，如果用人单位“约定”增发给职工的工资少
于350.35元，相当于克扣了职工的医保权益。如果用人单位

“约定”增发的工资多于350.35元，那么用人单位的违法成
本高于合法成本，因为，每月多了几百元，一旦生病，则无法
报销医药费，潜在的经济风险更大。

“用人单位和职工私下‘约定’不缴医保，给职工多发点
钱，这是违法行为。”省医保局相关负责人介绍，《中华人民
共和国社会保险法》有明文规定，职工应当参加职工医保和
生育保险，由用人单位和职工共同缴纳职工医保费，由用人
单位缴纳生育保险费，职工不缴纳生育保险费。

此外，《中华人民共和国社会保险法》还规定，用人单位
不办理社会保险登记的， 由社会保险行政部门责令限期改
正；逾期不改正的，对用人单位处应缴社会保险费数额一倍
以上三倍以下的罚款，对其直接负责的主管人员和其他直接
责任人员处500元以上3000元以下的罚款。用人单位如未缴
纳医保费，职工则无法享受医保待遇，不能报销医保费。

提醒 “约定”不缴医保？小心违法
“秋老虎”短暂归隐，长沙下月初或再冲40℃
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8月28日，长沙市天心区火宫殿周边零星地块棚改项目（Z08-K23）进行正常的文勘工作，
即土地开发前的文物与历史遗迹勘查。 湖南日报全媒体记者 辜鹏博 摄

三湘都市报8月28
日讯 近日，长沙坡子街
一处考古工地引发网友
关注。 长沙市文物考古
研究所副所长、 研究馆
员何佳告诉湖南日报记
者， 位于坡子街的考古

工地是该所配合基本建设所开展的日常考古
发掘工作。

“网上所说的有古墓， 或者会有金库，不
可能存在。”何佳解释道，长沙古城从战国中
晚期建城起，中心一直在五一广场周边，这附
近主要是历朝历代的官署衙门， 包括一些高

等级建筑。 位于坡子街的考古工地位于五一
广场周边， 这在历朝历代都属于长沙的中心
城区， 主要有古代的文化层堆积及各个时期
的建筑基址，是不可能有古代墓葬的。古墓主
要分布在各个时期的长沙城外围的、 低矮的
山丘上。

何佳透露， 经过前期的考古调查及考古
勘探， 这一部分区域地下有不少古代的建筑
基址分布。从目前的考古发掘来看，位于坡子
街的这处考古工地发现了唐宋时期的文化层
堆积，以及宋元时期的古代建筑基址。
■湖南日报全媒体记者 童迪 龙文泱 辜鹏博
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坡子街不存在古墓和金库
长沙市文物考古研究所：这处工地发现宋元建筑基址
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8月28日，记者从湖南省医
疗保障局获悉， 该局联合国家
税务总局湖南省税务局、 湖南
省财政厅出台了 《关于确定
2024年度全省职工基本医疗保
险和生育保险月缴费基准值的

通知》，明确2024年9月1日起，全省职工医保和生
育保险月缴费基准值为6711元。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 李琪
通讯员 欧阳振华 黄艳 张警盈
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